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Ce pretind Austriacii?
tyocierile asupra pactului austro -ungar.)

(a) După o pausă destul de în- 
elungata, în care timp numai cei 

miniştri-preşedinţi Koerber şi 
zell confereau asupra liniamentelor 

ale pactului economic, în 
pare că s’a făcut totuşi o 

[ipropiere între cabinetul austriac şi 
[ungar.

Acésta credem, că se póte de- 
Idnce din faptul, că la conferenţă 
«omuna, ce s’a ţinut septemâna tre- 
leata m Budapesta, n ’au participat 
Eiumai cei doi miniştri-preşedinţi, ci 
(fi miniştrii de resort şi anume cei 
ie finanţe, de comerciü şi de agri
cultură.

Tratativele, din septemâna tre- 
[cută, întrerupte din causa, că minis- 

)reşedinte austriac a trebuit se 
întorcă la Viena, şi reluate Luni, 
26 Maiü, se vor fi încheiat, după 

[prevederile nóstre în momentul când 
[scriem aceste réndurí.

Care este esenţa pretensiunilor 
[jintr’o parte şi din alta?

Éta o cestiune, care merită a fi 
[laminată, căcî ea intereseză pe toţi 
[cetăţenii, cari fiind consumenţi, na- 

că nu le póte fi indiferent,
i.îecă cutare séu cutare articol indus- 
Ikial se va vinde mai scump séu mai 
Ieftin, adecă după cum vor reuşi 
pomnii dela guvern a-se convinge 
Inii pe alţii, ca se facă concesiuni 
ştr’o privinţă séu alta.

In tratativele, despre care e 
forba între cele doue cabinete, nu 

discută numai basele fundamen- 
|tale vec.inic litigiöse ale pactului va- 

şi comercial, nici numai tari
fai vamal autonom, ci şi o serie de 
jllte cestiunî relative la imposite.

Se scie, că Austria doresce se 
!introducă o moderată urcare a va- 

ei pe articolele industriale, pentru 
b avé o pavăză pentru timpul, când 
ţie va discuta convenţiunea cu Ger
mania. Pe de altă parte Austria do- 
;iesce, ca productele brute, pentru 
tearí pana acuma nu se plătia vamă, 
jeum e lâna, bumbacul, cânepa inul, 
;*e nu fie supuse nici de acuma îna
inte la vamă.

Ungaria la rendül séu nu vré 
[pŐ admită cererea Austriei relativă 
[la urcarea vămei pe articolele in
dustriale, ér de altă parte stăruie 
bentru introducerea vămei pe numi- 
lîele articole brute şi mai ales pe 

îă, prin care ea crede, că se va 
ridică în mod considerabil prăsirea 
oilor în Ungaria

Inzadar se obiectézá din partea 
[austriaca, că pentru anumite industrii, 
lâna ungară nu póte înlocui pe cea 
S-din Australia şi America-de-sud. Aşa 

şi cu cânepa şi inul, care pen
tru vastele stabilimente de industrie 
textilă din Austria, se importâză în 
iţea mai mare parte din Rusia. Decă 
acum s’ar pune vamă pe aceate ar
ticole brute, este evident, că indus
tria austriacă ar suferi o lovitură 
Biortală, fabricile din Brünn şi Rei- 
âenberg s’ar închide, sute de mii de 
lucratori ar ajunge pe drumuri, ceea- 
ce — c]ic Austriacii — ar fi tot în |

paguba Ungariei, fiind-că serăcind 
provinciile austriace, consumenţii s’ar 
împuţina ér Ungaria şi*ar pierde 
pieţele atât de avantagióse, ce le 
are în acele ţerî pentru esportarea 
cerealelor şi vitelor sale.

Se póte înse, ca din partea un- 
gurâscă se se admită cererile aus
triace relative la urcarea vămei pe 
articolele industriale, în schimbul 
unei urcări a tarifului vamal pentru 
productele agrare, ceea-ce este o do
rinţă a guvernului ungar. In acest 
cas apoi din partea ungurésca ar re
nunţa la vama pe productele brute: 
lână, cânepă etc.

Din partea Austriei se mai pune 
condiţiunea, ca Ungaria se revoce 
favorurile secrete tarifale, ce le-a 
acordat unor branşe industriale, nu 
pentru-că acésta ar jigni întrucâtva 
industria austriacă, ci pentru-că sunt 
în contradicţie cu disposiţiile con- 
venţiunei căilor ferate din Europa 
centrală, căreia aparţine şi Ungaria 
şi s’ar puté întâmpla, ca alte state 
se întroducă şi ele mesuri de retor
siune.

In privinţa duratei pactului va
mal şi comercial, din partea Austriei 
nu se cere nici o schimbare. Koer
ber e de părere se remână tot pe 
cjece anî.

Mai sunt şi alte cestiunî, din 
cari amintim cestiunea veterinară, 
care consta în aceea, că agrarii aus- 
triacî cer esaminarea vitelor impor
tate din Ungaria de cătră veterinari 
austriaci.

Din tote acestea reiese, că ces
tiunea pactului este destul de com
plicată, de unde se şi esplică durata 
îndelungată a tratativelor. Şi mai 
resultă încă un lucru: Anume, că în 
totă cestiunea pactului, Austria este 
aceea, care pune mai multe condi- 
ţiuni şi că Ungaria este aceea, care 
nu cedézá.

Situaţia parlamentară austriacă.
„Reichsrath“-ul austriac a sfîrşit desbate- 

rea budgetului. De-odată cu acésta a es- 

pirat şi armistiţiul, ce l’au fost încheiat 

tinerii Cehi cu rainistru-preşedinte Koer

ber. Foile cehice presentă deja lui Koer

ber contul, ce trebue se-l plătescă, décá 

vré se încheie pactul cu Ungaria. Tinerii 

cehi conteză la unirea vechei drepte par

lamentare, ceea-ce abia déca se va puté 

realisa, cât timp delicata cestiune a naţio

nalităţilor nu va fi resolvată. O resolvare 

a acestei cestiunî înse e greu de aştep

tat tocmai acum, când şefiii partidelor ger

mane duc o campanie înverşunată unii 

contra altora, compromiţând astfel vada 

şi autoritatea partidelor proprii. Unele din 

diarele cehice discută deja interesele lor 

naţionale, cerend dela guvern garantarea 

lor. La cas contrar, ele ameninţă cu o ac
ţiune obstrucţionistă din cele mai estreme. 
C’un cuvént Cehii sunt decişi de a face 

în parlament obstrucţiune contra pactului.

„Panslavii din Ungaria de Nord“.
Este un „usus loquendiu permanent laşo- 

viniştii noştri de-a timbra de „panslavism“ 

ori-ce luptă legală din partea Slovacilor 

îndreptată spre asigurarea drepturilor na

ţionale în patria lor străbună, tot aşa precum 

este timbrată de „dacoromanism“ lupta

legală a Românilor şi de „pangermanismu 
lupta tot aşa de legală a Saşilor şi Şva

bilor din Ungaria. Cu acestea fiind deja 

deprinşi ca Ţiganul cu scânteile, putem 

trece la ordinea dilei. Cea mai nouă crimă 

a „panslaviştilor“ din Ungaria-de-Nord 

este—după „E-s“ — că ei (adecă Slovacii) 

se adună mereu la băile „Stubnia“, unde 

ţin dese conferenţe. Au hotărît în timpul 

din urmă, se înfiinţeze o nouă tipografie 

panslavistă în Tirnavia (Nagy-Szombat). 

Cu mişcările „panslaviste“ se ocupă şi vice- 

şpanul comitatului Neutra în raportul séu 

de primăvară, dicénd: „Autorităţile nóstre 
cu tote sforţările lor patriotice, faţă cu 
cuceririle propagandei panslaviste — nu 
pot oferi ideii de stat maghiar un sprijin 
eficace In congregaţia comitatului Lipto, 

ţinută alaltăeri — spune „E-s“ — s’a res

pins cu 90 voturi contra 24 propunerea 

făcută în sensul, ca fie-cine se potă vorbi 

în congregaţie slovăcesce şi s’a primit o 

altă propunere, care admite se vorbescă 

slovăcesce numai pe aceia, cari nu sciu 

unguresce. Conform acestei decisiuni, fîş- 

panul Szmrecsanyi a luat cuvéntul dela 

preotul „panslav“ Chabrda, care cu tote 

că sciea unguresce, n’a vrut se vorbescă, 
decât slovăcesce. — O, idee de stat! Câţi 

apărători îţi mai trebuesc, pănă te vei 

vedé realisată (!)...

Italia şi România. Tote diarele 

italiene din Roma au publicat telegrame 

lungi din Bucurescî despre serbarea na

ţională a României.

Ministrul Baccelli a telegrafat urări 

primului ministru român Sturdza.

Diarele au publicat cu bucurie răs

punsul, ce l’a dat d-1 Sturdza şi care este 

următorul:

„Românii sunt conscienţî de ilustra 

lor origină şi de frăţescile legături, cari îi 

unesc cu Italia.

„însufleţiţi de aceste sentimente şi 

de admiraţiunea, ce inspiră nobila şi cava- 

leresca vostră dinastie, rog pe Escelenţa 

Vostră se primescă cele mai calde urări 

pentru gloria şi prosperitatea Italiei“.

Alegerile din Belgia. In diua de 

25 Maiu s’au făcut alegerile în Belgia 

pentru jumătate din scaunele din cameră 

şi pentru senat. Din resultatul alegerilor 

vedem, că guvernul va ave majoritate de 

22 voturi. După datele de pănă acuma, în 

cameră vor fi 94 catolici guvernamentali,

2 creştini-democraţi, 35 liberali, 34 socia

lişti, unul înafară de partide, total 72 opo- 

siţionali. înfrângerea socialiştilor şi a libe

ralilor este trecută de cătră organele ji- 

dovescî-liberale sub silenţiu. Abia se pu

blică despre resultatul alegerilor câte o 

telegramă de câte-va renduri.

Pacea anglo-bură. Din Londra se 

telegrafeză următorele cu data de 26 Maiü: 

Guvernul n’a primit încă respuns la ho- 

tărîrea, ce a luat’o în consiliul ministerial 

de Vineri. Aicî se crede, că delegaţii buri 

s’au reîntors la Pretoria, despre acésta 

înse n’a sosit nici un fel de scire oficiosă. 

Sâmbătă se adunase pe stradele princi

pale ale Pretoriei o mare mulţime de 

lume, aşteptând proclamarea păcii. Din 

telegrama, ce a trimis’o ministrul-preşe- 

dinte Seclzon al Zeelandei-nonă, care se 

află actualmente în Africa-de-Sud, şi care

spune, că nu mai e necesar se se trimită 

trupe nouă, aici se conchide, că pacea va 

fi cât mai curând proclamată. — „Times“ 
dice, că notificarea acesta pare a fi de 

mare însemnătate, căcî Sedzon crede, că 

pacea se va face pe basa condiţiilor puse 

de Anglia. Pressa doresce unanim înche

ierea păcii. însuşi regele doresce, ca pacea 

se se facă odată şi dorinţa acesta şî-a es- 

primat’o cu multă hotărîre în faţa miniş

trilor.

„iV. Fr. Pr.u publică o lungă cores

pondenţă originală din Londra, al cărui 

scurt conţinut este, că în cercurile engle- 

zescî nu vor se scie nimica de indepen

denţa Burilor, chiar de ar fi nevoiţi Englesii 

sâ-şi verse sângele pănă la ultima picătură. 

Bani şi avantaje materiale, dice corespon

dentul, le dă Anglia Burilor câte le trebue, 

independenţă înse nu.

Cuvântarea Regelui Carol
la distribuirea nouëlor drapele.

Etă textul cuventării, ce a rostit'o Regele 

Carol după terminarea solemnităţii distribuirei 

celor 43 drapele noue, avênd în jurul sëu pe ve

teranii, carî au făcut campania neatârnării :

„Serbăm a doue-^eci şi cincea ani

versară a neatârnărei României, consfin

ţ i t ă  de armată prin isbândi strălucite.

„Cu stégurï desfăşurate în frunte, 

„vitejii voştri tovarăşi au întrat cu hotă- 

„rîre în luptă şi au cules lauri neperitorî, 

„din cari Regatul a răsărit.

„Un sfert de veac aceste stégurï au 

„fâlfâit în rândurile vóstre, arătând dru- 

„mul biruinţei şi ca simbol al credinţei, 

„jurat de ostaşi Patriei şi Regelui.

„Sfăşiate de glonţe, ploi, furtuni şi 

„stropite cu sângele eroilor noştri, ve- 

„chile stégurï şi-au împlinit datoria lor; 

„ele vor fi depuse în sala Tronului ală

turea cu Coróna de Oţel, spre a-le păs- 

„tra generaţiunilor viitóre, ca semne vë- 

„dite ale faptelor rësboinice, carî au în

temeiat Statul român.

„Am încredinţat regimentelor şi ba- 

„taliónelor, cari au luptat pe câmpiile Bul

gariei, stégurï noué, bine-cuvêntate de 

„biserică şi împodobite de „Stéua Româ

n ie i“, „Virtutea Militară“, „Crucea Dună- 

„reiu, ca falnică răsplată a vitejiei armatei 

„şi ca vecînică amintire a timpurilor glo- 

„rióse.

„Stégul este pentru ostaş cel mai 

„sfânt odor, dinaintea căruia trebue së ne 

„închinăm cu dragoste şi veneraţie, cea 

„mai înaltă espresiune a cinstei şi a re- 

„numelui; în césurï de primejdie, înse, el 

„va fi căleuzul nostru, conducendu-ne dela 

luptă la isbândă.

„Ferbintele Mele urări însoţesc 

„aceste stégurï, fiind-că cu dênsele v’ara 

„încredinţat onorul Patriei, pentru care 

„toţî trebue se fim gata a jertfi viéta 

„nostră.

„Se tráéscá scumpa Mea armată !"

Voci despre Komânia.
Oficiosul „Fremdenblatt*, din Viena 

vorbind de jubileul de 25 de anî al inde

pendenţei României, relevă, că Regele Carol 

este creatorul armatei române, aşa cum ea a 

fost organisată şi a luat parte în resboiul 

din 1877. Succesele repurtate atunci de 

armata română au contribuit la ridicarea 

României la rangul de Regat, ast-fel că
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de fapt, armata română póte fi privită ca 

creatórea stărei actuale de lucruri din Ro

mânia. Regele Carol, care a început acesta 

organisare şi într’un mod atât de strălucit, 

a armatei, a continuat’o fără preget pănă 

astădî.

România dispune astădî de-o armată 

de 4 corpuri şi de-o divisiune, adecă de 

5 or! mai mare de cum era în anul 1877. 

De asemenea, ea dispune de-o artilerie 

de 400 tunuri, din cele mai moderne. Spo

rirea efectivelor armatei merge de alt-fel 

mână în mână eu ridicarea spiritului mi

litar. Corpul ofiţeresc român este astădî 

unul din cele mai bune din Europa.

In acelaşi timp diarul vienes rele

vând spiritul modern în care este conce

put ordinul de di adresat de cătră Regele 

Carol, armatei, cu ocasiunea acestui jubi

leu, face së reiasă manifestaţiile de pro

fundă recunoscinţă şi veneraţiune. pe care 

armata a arătat-o cu acestă ocasiune Re

gelui Carol.
*

„ÍV. Fr. Presse“ vorbind de ordinul de 

di dat de regele Carol la 10 Maiü scrie, că 

regele României e nu numai gloriosul birui

tor dela Plevna, ci şi o autoritate de primul 

rang în  cestiuni militare, şi România îi 

datoreză lui, că posedă o armată, care în  

privinţa disciplinei şi a tacticei se póte 

compara cu ori-ce mare armată europenă. 

Ordinul de di al regelui Carol onorâză 

armata română şi-i arată noue direcţiuni, 

pentru-ca së ajungă la înălţimea moder

nităţii. Instrucţiunile regelui Carol dove

desc, că el a apreciat şi studiat ca nimenî 

altul rësboiul din Africa-de-Sud. Sfaturile 

regelui Carol în privinţa disciplinei şi a 

tratamentului soldaţilor, ar trebui së fie 

înscrise cu litere de aur în  regulamentele 

tuturor armatelor. Sunt sfaturi umanitare 

în cel mai înalt grad, car! ar trebui së fie 

ascultate în totă lumea.

Serbarea dela teatrul din 
Bucuresci.

Sâmbătă séra s’a dat la Teatrul Na

ţional o representaţie de serbătore cu piesa 

„Peneş Curcanul“ a d-lor T. Duţu-Duţescu 

şi V. Leonescu. Au asistat la representa

ţie Alteţele Lor Regale Principele şi Prin

cipesa moştenitori, cătră carî, după actul 

al doilea, artistul I. Petrescu a rostit o 

frumdsă şi românescă euventare alcătuită 

de d-1. T. Duţescu-Duţu, unul din autorii 

piesei „Peneş Curcanid“.

Sala, literalmente plină, cu mare parte 

de public din provincie, a aplaudat cu mult 

entusiasm piesa, ca şi discursul, isbucnind 

în ovaţiunî cum rar s’a védut la Teatrul 

Naţional, mai ales la acele pasagii în car! 

se cuprindeau omagi! la adresa Regelui; 

Reginei, Dinastiei.

târ î :

Etă partea finală a frumósei cuvên- 

M ăriile Vóstre,

Precum (Jicea Măria Sa Vodă Carol 
acum doue-decî şi cincî de anî în Sfatul 
ţării, a fost rînduială ceréscá în alegerea 
Măriei Sale ca Voevod al némului româ- 
mânesc.

Ursit a fost să se nască la isvorul 
Dunării; şi când i*a venit vremea de dom
nie, aidoma ca Făt-frumos din basme, s’a 
coborît de-alungul apei la vale, cătră sóre 
răsare, şi şi-a statorit scaun domnesc la 
gurile rîului ce-1 scăldase la obârşia lui.

A venit în mândra ţeră 
Unde cum dă ’n primă-vară,
De cu zori într’asfinţit,
Sună codru întinerit 
Şi de doine şi de dor 
Şi de ropot de isvor.
A venit în mândra ţeră 
Unde ’n orî-ce primă-vară 
Peste holde aurii 
Cântă stol de ciocârlii,
Şi prin luncile cu flori 
Stoluri de priveghetorî.
Er de dragul Lui şi-al törií, 
înălţată ’n slava zării,
Ne-a sosit voios în tomnă 
Mângăiosa nóstrá Domnă,
Se ne torcă doine dragi 
Pe sub bolţile de fagi.
Dér când lumea huzuresce 
Celui Yodă nu-i tihnesce,
Căcî ar vré moşia Lui 
Se remâe némului 
Neatârnată, mântuită,
Căcî o scie străjuită 
Tot de piepturi oţelite,
Tot de flinte ghintuite.
Şi pe gând s’aşterne: — „Ore,
„Pomenitu’ s’a sub sőre 
„Ném fruntaş se stea!n robie 
„Buşinosă pe vecie?“
... Şi-a sunat din corn odată 
Şi-î răspunse ţâra totă.
Şi-al robiei blestemate ruginit de vre

muri lanţ 
L ’-a svîrlit de pe grumajii falnicului

dorobanţ.
Er norodul ce-atinsese al menirei

sale ţel
A ’ncins fruntea lui regescă cu co

ronă de oţel.

** *

Şi-acum, daţi îngăduire, se-I aducem
închinare, 

Cum se cade Celui, care ne e Yodă 
Bun şi Mare;

Se trăiâscă ’n cinstea ţeriî 
El, Voivodul Neatârnării!
Verse Pronia asupră’I har să’i iasă

tote în plin 
Lui şi Vouă Urmaşî mândri—pururea, 

şi ’n vecî—Amin!

După dorinţa exprimată de Alteţele 

Lor Regale, piesa „Peneş Curcanul“ se va 

mai representa în matineu Duminecă 19

1. c., A. S. R. Principele Carol dorind să 

vadă cu deosebire frumosul tablou al 

asaltului dela Grivita din actul al 34ea.

SOIRILE DI LE I.
— 15 (28) Maiü.

Societatea „Alldeutscher Verband“ 
contra politicei de maghiarisare. Din
Eisenaeh se depesézâ cu data de erî. că 

la congresul anual ţinut în acel oraş din 

partea societăţii „AUdeutsclier Verband“ 

au participat peste 200 de delegaţi, precum 

şi ospeţî din Austria, Transilvania şi Bel

gia. In numele Austriacilor a vorbit Dr. 

Beurle, accentuând în aplause generale so

lidaritatea Germanilor din Austria cu Ger

manii din imperiu. S’a votat cu unanimi

tate următorea resoluţiune : „Societatea 

„Alldeutscher Verband“ apeleză la guver

nul imperial, së protesteze prin o declara

ţie energică în  potriva abusului făcut cu 

linele pretinse enunciaţhini ale împăratu

lui german, cari portă de altfel pe frunte 

timbrul invenţiunei libere, abus făcut de po- 

liticianii maghiar cu scop de a stîrpi cul

tura şi limba germană şi de a asupri un 

numër de două milióne de conaţionali din 

Ungar ia. “

Iniorinentarea înonachului ("ostna.
Cetim în „Universul“ de Marţi : Vitézül între 

vitejî, sergentul Gherasim Cosma, astădî 

monachul Cosma, va fi îngropat de cătră 

popor cu cele mai mari onoruri. El şî-a 

făcut datoria de sacrificiu cătră ţeră şi 

poporul ţărei îşî face la rendu-i datoria, 

îngropând pe acela a cărui memorie va fi 

nestérsâ. La asaltul dela Griviţa, Gherasim 

Cosma, ciuruit de glonţe, rămăsese singur 

cu viétá, căcî toţî ai săi muriseră. Şi el 

lupta înainte, lupta pentru patrie şi lege. 

Suveranul l’a decorat atunjî pe câmpul 

de luptă cu „Stéua României“, decoraţie, 

care nu se dă decât forte rar gradelor 

inferióre. După rësboiü, Cosma s’a făcut 

călugăr, pentru-ca se se róge şi së mul- 

ţănnmscă lui Dumnedeu, pentru-că şi-a vedut 

ţâra independentă.

înmormântarea se va face mâne, 

Miercuri, la óreele 2 după ainiadi. Serviciul 

divin va fi oficiat de P. S. S. Episcopul 

Dunărei-de-jos, încunjurat de preoţî. Corte

giul va porni la órele 2, dela biserica sf. 

George Nou, ér înmormentarea se va face 

la mănăstirea Cernica. Ministrul de rësboiü 

a dat ordin së se facă sergentului Cosma 

onorurile militare, dându-i-se musica mili

tară şi o companie din regimentul în care 

luase parte pe câmpul de luptă. Dricul 

va fi tras de 12 cai.

Despărţementul Sibiiu al „Asocîa- 
ţiunei“ şî-a ţinut adunarea anuală la 25 

Maiü în comuna Cristian. A fost o adu

nare din cele mai succese. Membrii comi

tetului din Sibiiu al desp. au fost pri

miţi sărbătoresce. In decursul serviciului 

divin sevîrşit în biserica gr. or., d-1 ase

sor consistorial Dr. Elie Cristea a ţinut o 

predică despre beţie, combătând acest vi-

ţiu cu argumente puternice. După prft 

severşindu-se vecernia, d-1 asesor consil 

Nic. Iván  a ţinut o disertaţie despre „io 

din vieţa poporului nostru“. Sau distrai 

buit vre-o 80 de broşuri de diferit cuprind 

poporului adunat.

■f- Profesorul loan Bumbacu. Din* 

Gleichenberg se scrie, că loan Bumbacu,! 

profesor al filialei gimnasiului I de stat, 

din Cernăuţî, a repausat acolo DuminecaI 

trecută în etate de 59 anî. I.Bumbacus'aj 

născut în Costina (Bucovina) la 31 Ianua

rie 1843. Studiile gimnasiale le-a făcut înj 

Cernăuţi şi Sucéva, filosofia în Viena.La] 

1872 fu numit profesor la Sucéva,

— 1884 profesor de preparandia din Cer

năuţi, 1884 profesor definitiv la gimnasiul 

de stat. Bumbacu a scris şi poesii lirice şi 

traduceri în limba románésca. înmormân

tarea s’a făcut în 27 Maiü în Gleichen

berg.

încercare criminală contra suve
ranilor Italie i. Alaltăerî, 26 Maiü, Re

g-ele şi Regina Italiei mergend spre Pa* 

lermo, unde vor inaugura esposiţia de 

agricultură, au sosit la órele 7 séra ÎQţ 

Neapol. In momentul oprirei trenului unţ 

individ anume Vicenzo Guerriero, neapo*
li tan, în verstă ca de 35 anî, om pericu

los supus supraveghierii poliţiei, a árun* 

cat mai întâiil o mână de păment, apoi o 
piatră asupra trenului regal, lovind feres* 

trile vagonului în care se aflau suveranii! 

Imediat individul a fost arestat. El e anar-; 

chist. Mulţimea voia se-1 smulgă din mâ- 

nile carabinierilor. Când trenul a sosit la; 

Neapole, s’au făcut suveranilor manifes4 

taţii de simpatie, strigând: „Trăescă re-’ 

gele“. Incidentului nu i-se atribue nici o 

importanţă.

Notificare. Consistorul archidiecesan 

din Sibiiu aduce la cunoscinţă, că judecă

toria administrativă supremă din Buda

pesta a adus la 20 Septemvrie 1901 o ho* 

tărire principiară, conform căreia donaftu 
nile făcute pe séma bisericelor pentru sco

puri religióse, sunt scidite de competenja 
erarială, decretând, că disposiţiile din ar

ticolul de lege X X III din 1868 § 21 asu* 

pra donaţiunilor făcute pentru scopurile 

instrucţiunei, se estind şi asupra dăruiri

lor făcute pentru zidiri de biserici şi 

jlistarea internă a acestora cu icóne.

Atentatul din Vilna şi cestiuuei 
evreescă. Se scrie din Petersburg: Aten

tatul comis de Evreul Hirş Lekiert con

tra guvernorului din Vilna, generalul 

Wahl, va servi ca punct de plecare 

tru resolvirea energică a cestiunei evreescî 

în Rusia. Cercetările de pănă acuma 

scos la ivéhi un material bogat, din ca 

reiese neîndoios, că Evreii jocă un rol 

principal în mişcarea revoluţionară difli 

Rusia şi că totă Rusia este împânzită de-o:

FOILETONUL „GAZ. TRANS.“.

Bibliografia vechiă.
(D in  seeolii 19 şl 18.)

— C o n t i n u a r e .  —

Intre cărţile, ce se află în biblioteca 

nostră privată, merită së nu fie trecută 

cu tăcerea o carte, care nu întru atâta 

pentru meritul ei literar şi filologic, cât 

pentru varietatea cuprinsului ei caracte

ristic, pentru curiositatea ideilor depuse 

în ea, precum le-a desfăşurat scriitorul,—

o atingem aci, reproducênd puţin din con

ţinutul ei. .

Pe cât de curiosă e cartea în sine, 

pe atât de variată este şi seria obiectelor 

şi a ideilor. E un manuscris cu caractere 

cirilice, însë nu scrisore cursivă (cum e 

bună-oră manuscrisul lui Nagy Bernad de 

szék, alias Candid Petru despre care am 

fost scris în nr. 235 al „Gazetei“ din 1898), 

ci. este scrisă cu caractere ca în tipar dela 

început pănă în capët, precum se află şi 

pănă astădî cărţî bisericesc! pe la unele 

beseric! încă din dilele înainte de lăţirea 

tipariului.

Formatul e în octav mare (mijlociu) 

ca şi ediţiunea Euchologiului s. molitev- 

nicului tipărit la Blaşiii cu cirilice înainte 

de ediţiunea modernă cu litere, e legat în 

păreţî tari cu piele şi cu destulă eleganţă, 

precum a fost arta compaeturei pe acel 

timp;formézâ un volum mai gros decât 

Euchologiul şi afară de 4 foi dela înce

put şi 6 foi dela capăt, se estinde pe 4Ö0 

de foi paginate pe partea întâiă. Hârtia 

se pare a fi ca satinată şi e bine con

servată.

Simetria şi regularitatea grafică încă 

e observată cu mare scrupulositate, fără 

de corecture şi fără de macule, se află 

însă unele abreviaturi în numele proprii 

şi în cuvintele stereotip usitate în cărţile 

de rugăciuni şi în s. scriptură, dér aceste 

se pot înţelege uşor din context. Orto

grafia şi fonetica diferă în unele cuvinte 

de cea de acuma. — Scrisórea în partea 

întâia e mai désâ, în partea a doua mai 

rară şi mai marcată.

Atâta despre forma esternă. — Fóia 

titulară se vede, că séu Ja lipsit dela în

ceput, séu a fost suplinită prin alta, care 

e pusă în locul ei cu următorea scrisóre, 

pe care o reproducem aci aşa precum 

urmézâ :

„Régen Mosest Isten Horeb hegye melöl 

Szolitás azután Gedeont szerűből 

Dávidot és Amost sereg juhok elöl 

Azért, hogy ki vinnék Népeket a tőrből 

Nem úgy gondolkodom jóllehet magamról 

Mind Dávidról avagy vitéz G-edeonrol 

Mégis engemet is az Isten a szénától 

Hívott e dologra, nem jöttem magamtol“.

După aceste urmâză românesce cu 

cirilice ;

„Domnul Dumnedeu în legea vechie a chiă-
mat pre Moise 

proroc de lângă muntele Horebuluisă porte
gândul

norodului israelitenilor, după aceea pe
Ghedeon dela 

aria îmblătitului, pe David proroc şi pe

Amos i-au
chiăinat Dumnedeu de lângă turme de oi, 
nu gândesc aşa despre mine ca despre

David
şi despre cel vitéz Ghedeon, dérá şi pe

mine m’au
chiămat dela adunatul fénului pe acest

lucru n'am
venit eu-mi de sine“.

După-ce spune scriitorul, precum se 

vede din cele produse, chiămarea sa, con

tinuă apoi ărăşî cu scrisórea în limba ma

ghiară pe aceaşî faţă modul cum fii aju

tat la împlinirea chiămărei sale, cu urmă- 

tórele cuvinte:

„Felneveltetésemnek telyes napjai,; 
Idvezült Losontzi Bánfi Dienes Ur, a ki j 
Erdély fejedelemnek boldog emlékezetű' 
Apafi Mihálynak vala Tanácsos Ur hive,: 
Nemes Kolosvárnak, Szamosujvárnak,Sora-; 
Ivó Várának és Praesidiumának fökapi- 
tánya, Nemes Kolosvármegyének és Do-; 
boka Vármegyének füispánya ezenmegem-i 
litett inéltoságos Ur vett volt el engem 
mint tiz esztendős koromban mező ör* 
ményesről az én édes atyámtól s nevelt, 
és tartott fel boldog emlékezetű GroS 
La... (nelegibil) György Gubernátor urunk 
mellett mig naggyá nőttem és már hat* 
van egy esztendeje a mellyért a Jehova... 
(nelegibil).... sa meg az örök életben 0- 
nagyságokat. Ámen. I

prm. én Orményesi Nemes Gyerraáíí 
Filep“. j

Cu aceste termină scriitoriul cele ce i 

le spune despre sine pe fóia titulară, a 

căreia faţă a doua este golă; pe faţa

3—5 urmézá ca formă de introducere, i 

séu mai bine dis invocare cătră Dumnezeu 

la începerea lucrărei scrisă, firesce cu ci

rilice şi după închiarea cu „Amin“ ur

ni éza :

„Aceste cuvinte sfinte sunt tălmă
cite de pe ungurie pe limba românâscădei 
German Filep“.

Faţa următore érásí e albă. ;
(Va urma). 5
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‘ de societăţi secrete jidovescî, cari 

!:â pentru revoluţiune. Evreii sciu 

bine, că Rusia autocrată nicî-odată 

le va acorda egala îndreptăţire poli

pi de aceea tind din tóté puterile a 

oca revoluţiunea, pentru-că sperâză, 

t  starea de lucrurî, ce va urma nece- 

nte revoluţiunei vor puté scutura 

restrângerilor actuale. Ministeriul de 

iie a ordonat tuturor guvernorilor de-a 

veghia riguros comunităţile evreescî 

’agogele şi de-a pune tote societăţile 

"cî sub controlă poliţienâscă. De-ase- 

ea sunt de a-se supraveghia sever şi 

grafiile jidovescî, fiind-că în timpul din 

1' s’au sesizat numéróse foi volante 

, 'te cu litere evreice.

Institutul de credit şi economii 
fodana“. Se scie, că „Chişodana“ din 

na Ohisoda, de lângă Timişora, era 

pe sé dea faliment, în urma manipu- 

uilor necorecte ale direcţiunei de mai 

te. Cei interesaţî au ţinut în diua de 

tíaiü o adunare generală estra-ordinară, 

care s’a hotărît cu unanimitate a-se 

a cu ori-ce preţ institutul. In acésta 

oare s’a ales direcţiunea şi censorii. 

brii în direcţiune sunt: Iuliu Stoisicî, 

'Şeii şi Iosif Volkmann, censorii: Ata- 

iRaicu, Paul Blajica, Ilie Gezilia şi 

Bohu. Director fü ales Iuliu Stoisicî.

Luptă înverşunată între Albanesi 
Imitenegrenî. Din Cetinje (Munte

le depesézá, că o bandă de Albanesî 

Éicat lângă Zetta pe hotarul Munte

lui, o câtă de păstori muntenegreni, 

a fost înverşunată. S’au tras glonte 

revolver şi lovituri de pumnal. Cinci 

nesî şi 5 Muntenegreni au fost ucişî. 

arabele părţi au cădut două-decî de 

Trupele turcesci s’au dus la faţa 

lui pentru a împedeca nouă conflicte.

C»nsa íntórcerei bóléi lui Tolstoi.
’ lanzeigeru află din Petersburg, că 

lui Tolstoi se înrăutăţesce. Slăbi- 

nea îi sporesce. Doctorii Oltschuler 

fikitin stau într’una la căpătâiul lui. 

cerea bóléi a fost pricinuită de ne

mere la sfaturile medicilor. Tolstoi 

JMt'sé stea la aer deschis şi sé mă- 

e orî-ce poftea. El sufere de tifos 

menal.

Banffy citat la judecătorie. Parti- 

lui Alrnâsy, protejat la alegerile tre- 

de faimosul Banffy contra lui Ap- 

’ a rămas dator unui birtaş din Jász- 

ny cu 6000 porţii de „gulaş“ şi 50 

litri de vin. Birtaşul a dat în jude- 

pe Török Aladár, primul agent elec- 

al lui Almásy. Acesta înse a depus 

judecătorie o scrisóre a lui Banffy, în 

Török este însărcinat a cheltui pen- 

partid, ér cheltuelile i-le va întorce 

'.Astfel va ajunge fostul ministru- 

dinte în faţa judecătoriei.

0 negligenţă pedagogici. Diarul 

Ostschweig“, ce apare în St. Gallen 

ică următorea adresă a unui cetitor 

liu: „Am întrebat dilele acestea pe mai 

'pelevî şi eleve din oraş, décá li-s’a 

ceva în şcolă despre îngrozitorea ca- 

fă din insulele Antile ? Spre uimi

rea tote răspunsurile au fost negative.

nu ilustrézá mai bine stările nostre 

L e, decât faptul, că tinerimei nu i-se 

unică catastrofele, ce nu se întemplă, 

după secole, şi ai căror contimpo- 

ftu fost aceşti şcolari, fără sé fi audit 

despre ele. Şcola trebue sé comunice 

’lor şi evenimentele estraordinare din 

litate şi se nu se lege ca orbul de 

de litera mortă a planului de în vé

nt, care „trebue sé se facă, chiar şi 

jumétate din lume ar cade în hâr- 

“ - Observaţia acésta a Helveţianu- 

ir avé póte trecere şi la noi.

Rnsificarea şcolilor baltice, hotărîtă 

ie mult, se esecută cu mare energie, 

învăţătorii, carî nu se bucură de fa- 

inspectorilor şcolari, sunt concediaţi 

pe motiv, că nu cunosc limba ru- 

fie-că se dice, că n’au cualifieaţiunea 

entă. Numeroşi învăţători mai vechi 

ftoas pe drumuri.

Teatru serbesc în Timişora. Direc

torul unei trupe teatrale a înaintat o pe

tiţie la primăria din Timişora, cerend au- 

torisaţia de a pute da 12 representaţiunî 

în teatrul „Franz-Josef“ din acel oraş. Au- 

torisaţia s’a dat şi trupa îşî va începe 

representaţiunile în cursul septămânei 

acesteia.

Concert militar. Duminecă, în 1 Iu 
nie, musica miltară va da un mare concert 
în grădina hotelui „Pomul verde.“ înce
putul la orele 8 s. Intrarea 60 b.

Catastrofa din Martinica.
Dilnic sosesc scirî nouă şi tot mai 

înfiorătore despre marea catastrofă din 

insula Martinica, întemplată la 8 Maiu n. 

De atunci vulcanul Mont Pelee şi alţi vul

cani sunt în acţiune constantă, amenin

ţând cu nimicire şi cele-lalte părţi ale in

sulei. După o telegramă din Newyork, 

Duminecă noptea a fost în insulă o mare 

furtună şi 5 erupţiunî vulcanice. Tote in

sulele din India-vestieă sunt acoperite de 

nouri groşi de fum. Şese localităţi, cu

16,000 locuitori, sunt inundate de lavă.

Guvernatorul provisor al insulei, 

DHeure, a trimis ministeriului frances de 

marină un raport [oficios despre erupţiu- 

nea vulcanului Pelee. Raportul confirmă 

tot ce s’a vestit pană acum în privinţa 

catastrofei.

Un membru al consiliului municipal 

din Fort-de-JBrance s’a refugiat în Gas- 

tries (St. Lucia) şi a istorisit următorele 

unui diarist:

Sâmbătă de-asupra oraşului Fort-de- 

France firmamentul era întunecat prin 

ploie de cenuşă, er ora la 5 d. a. întu

necimea era completă. Vuetul continuu 

al muntelui neliniştea pe toţî. Lunî la 5l/2 

s’a vădut un fenomen estra-ordinar. Spre 

nord-ost se aglomerară nori, carî aveau 

forma unor uriaşe pene de struţ albe. 

Marginele lor erau luminose şi punctele 

luminose produse de radele solare, se cre

deau a fi flacărî. Fenomenul acesta a îns

păimântat în mare măsură populaţia. Că- 

tră amiadî marea a avut un reflux puter

nic. De atunci ploia de cenuşă începu se 

fie mai vehementă. Cădeau pietri grele de 

câte 3— 12 funţî. Omenii părăsiră locuin

ţele, căutând refugiu pe munţi, seu pe 

corăbii. Familii întregi îngenunchiau la 

ţărmul mării, rugând pe omenii din ^bărcî 

să-i ducă la corăbii.

Pe muntele Pelee s’a urcat dilele tre

cute un om cutezător, Glerc, unul din 

membrii guvernului coloniilor. El aplecat 

Vineri din Fort-de-France de-alungul li

toralului. Era însoţit de un alt individ. 

Cei doi omeni au putut se străbată pănă 

la înălţime de 123 metri şi au constatat, 

că diametrul craterului este cam de 300 

metri. Clerc spune, că a simţit un şir în

treg de lovituri electrice şi ghetele au 

început se le ardă de căldura cea mare. 

Un lac, în apropiere de Morne La Croix, 

a secat cu totul. Muntele avea o influenţă 

colosală asupra lor. In jur de ei cădea 

zăpadă şi culegeau marî cantităţi de pu- 

ciosă de pe păment. Muntele întreg era 

cuprins de electricitate, care i-a silit să se 

retragă. Scoborîrea li-a fost mult mai grea, 

decât urcarea.

Giulgiul lui Christos.
De Henri de Parville.

Este în adevăr o istorie forte curiosă 
aceea, care domineză în acest moment 
tote conversaţiunile.

Să se’fi regăsit positivamente giulgiul, 
în care a fost învelit Christos, înainte de 
asta cu douădecî de vecurî. Şi însuşi giul
giul este acela, care ar afirma faptul chiar 
şi faţă cu cei mai sceptici.

T6tă lumea a audit vorbindu-se de 
sfântul sudariu din Turin. Nu se cunosce 
bine originea lui: se scie numai atâta, că 
a fost adus din Orient în Europa, pe tim
pul Cruciadelor, cam pe la 1353. Trecu la 
casa de Savoia, care îi atribue cel mai 
mare preţ. Numai în cursul secolului al 
nouă-spre-decelea a autorisat Victor Ema- 
nuel pe episcopul din Turin, să scotă pânza 
din cofretul său de fer, închis cu cheia,
— spre a-1 arăta mulţimei. De atunci ară
tarea în public nu s’a făcut, decât de pa

tru ori. Ultima arătare fu cea făcută în 
cursul esposiţiunei sacrate din Turin, în 1898.

Atunci, cavalerul Pia făcu după lin- 
ţol o frumdsă fotografie, pe care însă nu 
se puteau distinge, decât nisce imprimări 
bizare, pete dispuse în mod simetric, carî 
nu atrăgeau de altfel atenţiunea. S’a ad
mis în mod destul de general, că acestă 
bucată de pânză, a cărei autenticitate era 
forte discutată, a fost zugrăvită de cătră 
un, artist óre-care din evul mediu. Se re
marcau de asemenea şi urme de arsurî şi 
alte semne, carî nu spuneau nimica spiri
tului. O veche reliquie, póte; dér cine să 
potă proba valórea sa şi interesul său? Nu 
mai esistau în lume şi alte sfinte giulgiurî?

Intémplarea făcii, ca fotografia suda
nului din Turin să vină la vederea unui 
Frances, d-l Vignon, doctor în sciinţe, ata
şat la Sorbonna.

— Dér, esclamâ el, acéstá veche 
pânză pórtá imprimări singulare, acésta sé- 
mănă, ca două picături de apă, cu o probă 
negativă de fotografie, cu o imagine in
versă, în care ceea-ce este în negru se re- 
presintă în alb, ér albul în negru. Nu se 
putea nimica observa la prima vedere; 
însă totul se lămuri, când se esamină de 
aprópe. Este un negativ.

Şi d-l Vignon făcu fotografia aces
tui negativ. El obţinu un positiv.

Ce minune! In mijlocul părţilor moi 
el descoperi pe însuşi Christos, capul ad
mirabil prin majestatea şi blândeţa sa, cor
pul cu braţele încrucişate, membrele supe- 
rióre şi inferióre în mod fin desem
nate, cu tote detailurile anatomice, ţe
săturile, picăturile de sânge, mai cu séma 
pe piept, în costă o împunsătură de lance 
etc. Pânza este de o lungime de 4 m. 10 
şi de o lăţime de 1 m. 40, îngălbenită de 
timp, pe ici pe colo ruptă, şi arsă într’un 
incendiu. Pe pânza bine desfăcută, se dis
tinge, din jos, un cadavru întins în faţă; 
din sus, acelaşi cadavru, vădut pe dindă
răt. Capul apare forte curat între cele 
două imagini. Ai dice absolutamente, că 
este un cadavru, care şi-ar fi imprimat ur
mele pe fie-care regiune a pânzei de in, 
care îl înfăşură.

Avem de a face cu un miracol ? Avem 
de a face cu un fenomen natural, care a 
făcut, într’un chip, se reînvie pe ţesătură 
acest cadavru, în care se pot urmări pe 
fotografie tote liniile şi tote detailurile?

— Dér nu, dic anumiţi erudiţi, este 
un pictor, care a reprodus cu talent acéstá 
dubjá şi admirabilă imagine. Se scie chiar 
şi numele pictorului. El a mărturisit înşe
lăciunea, spovedindu-se episcopului de 
Troyes, în secolul al cincî-spre-decelea, şi 
pentru-ca frauda să devină publică, epis
copul o revela ori cui a vrut să o audă. 
Este aşa-dér un fals.

Un falş chiar, asta e o legendă, re
plică d-l Vignon. Nici un pictor nu era 
capabil, în evul mediu, de a esecuta un 
asemenea desemn. Apoi de ce să fi făcut 
el o imagine negativă, aprópe imposibilă 
de reálisát? Pe urmă, se disting pretutin- 
denea, pe pânză, detailurî anatomice ne
cunoscute în acea epocă. Nimeni n’ar fi 
putut zugrăvi, séu imprima prin contact un 
desemn aşa de perfect.

Atunci? Atunci nu este nicî o îndo
ială: deóre-ce nimeni n’a putut esecuta o 
imagine de asemenea natură, trebue că 
ea s’a produs în mod natural pe linţol.

Dér cum ? Aici începe o serie íntrégá 
de cercetări, întreprinse de d-l Vignon şi 
colaboratorul seu d-l comandant Colson, 
repetitorul de fisică la şcola politechnică. 
Se póte, ca un cadavru să marcheze im
primări aşa de curat reuşite pe pânza, în 
care eşte învelit? Nu se pot admite im
primări făcute prin contact cu pânza: im
primările — şi cercetătorii s’au asigurat — 
sunt atunci grosiere şi fără continuitate. 
E necesar, să presupunem, pentru a-le es- 
plica, că au eşit emanaţiunî din cadavru, 
pentru a merge, la distanţă, a imprima 
imaginea pe pânză, cam aşa, cum un corp 
luminos, vădut la distanţă, impresionézá 
placa sensibilă. Şi unele părţi ale corpu
lui ar fi mai vecine de ţesătură.

(Vh arin a ) Tiad. de O ii iţ it .

0 nouă, bancă, românescâ.

In Sân-Miclăuşul-mare se va înfiinţa 

un nou institut de credit şi economii, so

cietate pe acţii sub numele de „Viitorul“.

Etă prospectul pentru înfiinţarea aces

tui institut:

1. Subscrişii fundatori luăm iniţia
tiva pentru întemeiarea unui institut de 
bani pe timp nedeterminat, sub firma: 
jiV iitonda, institut de credit şi economii, 
societate pe acţii în Sân-Miclăuşul-mare 
(Nagyszentmiklos). Scopul societăţii este 
a deştepta spiritul de economie în tote 
clasele societăţii, dându-le îndemn la de
puneri spre fructificare ; şi prin deschide

rea de credite solide, a înlesni orî-ce lu
crare onestă pe terenul agriculturei, in
dustriei, comerciului şi altor afaceri eco
nomice.

Societatea se înfiinţeză cu un capi
tal de 400,000 cor.

3. Capitalul social de 400,000 co
rone se imparte în 2000 acţii de câte 200 
corone.

4. Subscrierea acţiilor se încheie cu 
diua de 30 Iunie 1902 st. n.

5. La subscrierea acţiilor sunt a se 
solvi 2 corone de fie-care acţie ca spese 
de fondare şi 10% din valorea nominală 
a acţiei: adecă după fie-care acţie câte
20 cor.

Pănă la 1 Octomvrie 1902 st. n. sunt 
a se solvi din valorea nominală a acţiilor 
încă 10%, er la 1 Decemvrie 1902 st n. 
alte 10%, adecă 20 corone după fie-care 
acţie. După solvirea a 30°/o acţionarul 
primesce un titlu provisor.

Restul de 70% va fi a se solvi la 
provocările direcţiunii; înse direcţiunea 
nu va pute pretinde solvirea în rate mai 
marî de 10% şi în termini mai scurţi de
3 lunî.

6. Acţionarului, care va plăti întrega 
acţiune, pentru plusul solvit i-se com- 
pută 5%.

7. Fondatorii în sensul §-lui 183 din 
legea comercială îşî susţin dreptul de a 
alege prima direcţiune pe trei anî.

8. In caşul când nu s’ar subscrie tote 
acţiile, reducerea capitalului se vaefeptui 
în proporţiune cu acţiile subscrise, er în 
cas că s’ar subscrie mai mult de 2000 de 
acţii, reducerea se face prin sortare.

9. Direcţiunea institutului pote inac
tiva afacerile băncii îndată ce vor fi sol
vite 30% din capitalul social şi se va îm- 
protocola firma institutului la trib. reg. 
competent.

Sân-Miclăuşul-mare, la 1 (14) Apri
lie 1892.

Paul Miulescu, protopresb. în Nagy- 
Komlos; Dr. Nestor Oprean, advocat în 
N.-Szt.-Miklos ; Dr. Epaminonda Lucaciu, 
preot în Cenadul-sârb.; Paul Tempea, pa- 
roch în N.-Torâk; V. Petrovicî, paroch în 
Toracul m ic; Terenţie Oprean, paroch în 
Cenadul-serb.; Constantin Băilă, of. dom. 
Cenadul-serb.; Ioan Popovicî, parochul Sân- 
Miclăuşulul-mare; Dimitriu Petrovicî, înv. 
pens. şi propr.; Petru Bâran, înveţ. în 
Nyero, şi numeroşi alţi preoţi, învăţători 
şi proprietari.

*

O listă de subscripţii se află şi la 
redacţia foiei nostre.

Budapesta, 27 Maiu. Conferen- 
ţele dintre Szeli şi Koerber n’au 
avut pănă acum vr’un resultat mai 
de séma. Şi unul şi altul îşî aperă 
constant punctul lor de vedere. Cu 
tote acestea situaţia nu pare a fi 
tocmai critică.

Bucurescî, 27 Maiu O telegramă 
sosită din Galaţi la ministerul de 
interne anunţă, că astă nópte la 
órele 1 şi jumétate un incendiu vio
lent a isbucnit la arsenalul flotilei. 
Din causa vântului şi a lipsei de 
apă. incendiul a consumat tote ate
lierele de construcţiune, afară de 
atelierele de cazangerie şi topitorie, 
casarma şi depositele de materiale, 
în urma ajutorului dat de pompieri, 
trapa arsenalului, reg. X I  Şiret, ba
talionul de venătorî, escadronul de 
tren şi echipagiul crucişătorului „Eli- 
sabeta“, focul a fost localisat la 
orele 4 şi jumétate dimineţa. Pagu
bele sunt însemnate.

Sosiţi în Braşoy.
Pe diua de 27 Maiu 1902.

Hotel E u r o p a :  Mayerffy B., funcţ. primat 
Budapesta, Eisenfels S., voiagior, Budapesta, Zack- 
vara L., voiagior, Budapesta, Stern S., voiagior, 
Jászberény, Ilerskovitsj J., arendaş, MezőzáhoB, 
Ronbrteek G., comerciant, Praga, Weiss S., voia
gior, Praga, Kovács 1., voiagior, Arad, Mihály F., 
soţie de notar, C=*.-Szereda, Dichtrichstein M., vo
iagior, Cluşia, Weiss S., voiagior, Praga.

Hotel B u c u r e s c î :  M űnkL., voiagior Bu
dapesta Kovács Gr. comerciant Budapesta, Elek 
I., voiagior, Budapesta, Heimann V , voiagior, Bu
dapesté, Kellen I., voiagior. Budapesta, Grünwatcl 
A., voiagior. Budapesta. Brenner M., voiagior, 
Yiena, Bondy I., voiagior, Yiena, Schriltwieser H., 
major de manutanţă, Sibiiu, Benvenisti D., librar, 
Craiova.

Proprietar: D r . A ure l JM ureşianu.

Redactor responsabil: T ra ia n  I I .  Pop.
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Oela „Tipografia A. Mureşiann“ 
«lin Ifraşov,

se pot procura nrmâtârele cărţi:
(La cărţile aicî înşirate este a se mai adauge 

?e lângă portul postai arătat, încă 25 bani pentru 

cecomandaţie.)

Buchete de flori, culesa diu grădina 
lim°i române pentru copil, fascicol a III, 
de I. T. Totan, înv. E i. I. Pr. 20 b. porto 5.

Poesii, de Bolindneanu. Bătăliile Ro
mânilor, II. Preţ-ul 1 cor. (plus 10 b. porto.)

Juvenilia, prosă şi versuri, de Sexti" 
Puscariu. Preţul cor. 1.60, pl. 20 b. porto.

Opiniunea publică, conferenţa ţiuută 
a Athénéul român de O. Di^sesou ia 27 
Februárié 1885. preţul 50 b. plus porto 5 
bani

Dialogul Ţi {anului cu Sân-Petru la 
porta raiului seu «lume şi petrecere de 
ajuns. Manual lucrat după bibli* ţîgănâs ă 
de Aton Boca Velchereauu 50 bani plus 
5 b. p» rto.

Monológé de Antoniu Pop:

Nr. 1. Pe neaşteptate . . .  08 b.
Nr. 2. Pentm ce am récr as 

flăcău b é t r á u .................................. 16 b.
Nr 3 La anul nou . . . .  08 b.
Nr. 4. Ce nici prin minte nu 

mi-a trecut....................................... 08 b.
Nr 5. O păţan ie ....................08 b.

Tóté la ola’tă 48 b. plus 10 b. porto.

Asuora situaţi unei, articol şi foişore de 
lóni'í A. Lăpedat. Preţ. 40 b. pl. 10 b. porto)

Influmţa trancesă îa R  >roânia de Al. 
Xenopol profesor la universitatea dia Iaşi 
Ou 50 b. -j- 5 b. porto.

Pribeag, eiiţia l ă de Toan losif See- 
opul Preţ. cor. 1. 50 b. pi. 10 b. porto.

Poesii de A1. A. Macsdonski. Preţ.
3 oor. pl. 20 b. porto.

înfocata şi nenorocita dragoste a lui 
Filarot Şi Antusei, o povestire forte frumosă 
in v-rsuri, păstrată din bătrâni. Preţ. 24 b. 
pl. 3 porto.

Prosă şi ve^siri fabule» de Gr. M. 
Alexandrescu preţul 30 b. plus 5 b porto.

Istoria lui Stan Păţitul Partea a II-a. 
Femeia în versuri pentru p-por de I. T< m 
Totaa învăţător, preţ. 20 b. plus 3 b. porto

Scriitori, cetitori critici de N. Râ- 
dulescu-Niger 50 b. plus 5 b porto.

Lira SiOQUlui séu cântarea serbă‘ori- 
lor de Aron Boca Velchereanu 50 b. plus
10 b. porto.

Buna chivernisâlă, ca-’te pentru toţi 
întocmită după ideile lui Sara. Smiles de 
Theodor V. Păcăţianu. 40 bani p!us 5 b. 
porto.

Monologurx în versuri seria a2-ad pă 
Auguste Vacqaerie, Eugene Macuel, Uh- 
land, Emile Goudean, E. Grenet-JDancour 
şi L. Ra'isbonn« de Nicul e Ţiucu 1 cor 
plus 5 b. porto.

îmbunătăţirea stărei să-enilor de Gr.
G. Pencescu, preţ, 50 b. -f- 5 b. porto.

Cu vârful penes scrieri satirico-humo- 
ristice de Antoniu Pi>p 1 Cor plus 10 b. 
porto.

Ionel educaţiunea unui tu-i copil. Carte 
pentru părinţi şi alţi educatori. ., Principele 
morale şi ereşfineşclu de care trebue sS se 
conducă părinţii n educaţiunea copiilor 
lor. Copiii b r e crescuţi sunt cea mai s umpă 
visterie a părinţilor şi cel mai bun prinos 
pe altarul neamului de V. Gr. Boigovanu 
profesor de filos >fie şi pedagogie. Preţul

1 2 cor. plus 2 ) b porto.

Poesii de Vâsle Ranta Buticescu. 
Ediţiunea „Amicului Familiei“, Preţul 1 
cor. 20 b. plus 10 b. porto.

Istoria legii noue sorisă de Dr. Victor 
Szmigelskî. Tomul II :  isus a preot. Cu 
aprobarea Prea-veneratului Ordinariat me
tropolitan gr. cat. de Alba-lulia şi Făgă
raş. Preţul 3 cor. 40 b. plus 20 b. porto.

Escnrsiunî pe munţii Ţerei Bârsei şi 
ai Făgăraşului din punctul „La om“ de pe 
„Buce -iu pănă dincolo de „Negoiul“. Des- 
loperir , întregite ou schiţe istorice despre 
Cas el*Ie şi ţera FAgaraşului de I. Turcu, 
protonotar pens onat al comitetului Făgă
raş. Preţul 2 lei plus 10 b. porto.

Cursul la bursa din Viena.
Din 27 Maiu n. 1902

Renta ung. de aur 4°/0 ...................  120 75

Renta de corone ung. 4% . . .

Impr. căii. fer. ung. în aur 472%

Impr. căii. fer. ung. în argint 4l/2°/0 

Oblig. căii. fer. ung. de ost I. emis 

Bonuri rurale ungare 4°/0 • • •

Bonuri rurale croate-slavone .

Impr. ung. cu premii . . . .

Losuri pentru reg. Tisei şi Seghedin . 162 20

Renta de argint austr.......................101.65

Renta de hârtie austr.......................101.50
Renta de aur austr............................120.75
Losuri din 1860................................. 153.—

Acţii de-ale Băncei austro-ungară . 1^98 

Acţii de-ale Băncei ung. de credit. 710.52 

Acţii de-ale Băncei austr. de credit . 688.—

Napoleondori.................................. Î9 09
Mărci imperiale germane . . , .117.27'/2
London v i s t a ..................................  240.25
Paris v is t a .......................................95.271/2

*8. 
120.— 
100.50 

119.80 

97.70 

93.— 

201.—

Rente austr. 4% de corone 
Note italiene

98.80 
93 45

Cursul pieţei Braşov.
a Din 28 Maiu n. 1902

Bancnot rom. Cump. 19.- Vend. 19 04
Argint român. 18.40 n 18.44
Napoleond’ori. n 19.- n 19.10
Gralbenî a 11.30 ŢI 11.40
Ruble R  sescl n 126 - 71 127.—

Mărcî germane n 58.50 r —

Lire turcescî « 10.72 n —.—

Scris. fonc. Albina 5(1/( 100.— V 101.-

Plecarea şi sosirea trenurilor fle stat ni iim. în Braşov.
V alab il d in  1 M a iu  st. n. 1009 .

Plecarea trenurilor din Braşov.

Dela Braşov la Budapesta:

I. Trenul mixt la óra 5*40 min. diinin.

II. Tr. accel. (peste Cluşiu) la ó. 2*45 m. p. m.

III. Trenul de pers. la óra 7-48 min, séra.

IV. Tr. acc. la órele 10-26 m. séra.

Dsla Braşov la Bucuresci:

I. Trenul de persóne la óra 3-55 m. dim.

II. Tren accel. la órele 5-15 m. dim.

III. Trenul mixt la órele 11*40 a. m.

IV. Trenul accel. la óra 2'19 min. p. m.
(ce vine pe la Cluşiu).

V. Tr. mixt. la óra 6-— min. séra.

Oela Braşov la Kezdi-Oşorheiu:

I. Trenul de pers. la óra 5.19 min. dim.
(are legătură cu Tuşnad la óra, ii. 1>’, cu Giuc) 

Szereda, la óra 10.46 min. a. m.

II. Trenul mixt la óra 8'50 min. a. m.

III. Trenul de per. la óra 3*15 in. p. m.

Eela Braşov !a ZernescT (gar. Bartoiomeiu).

I. Trenul mixt la óra 9*2 min a. m.

II. Trenul mixt la óra 3*44 min. p. m.

III. Trenul mixt la óra 6-14 rn. d. am.

IV. Trenul mixt la óra 9*42 m. séra.

De a Braşov M Ciuc-Gyifnes;

I Treimi de pers, la óra 5*19 min. dim.

II. Trenul mixt la ore 8*50 mim. a. m.

1 ÎL Trenul de pers. la óra 3-15 ruin. p. m. 
.are ienătu.-ă e * inia Tujnad-Ciuc-Gyîmesj.

Sosirea trenurilor în Braşov: 

Dela Budapesta la Braşov:

I. Tren aocel. la órele 5*7 m. dim.

II. Trenul de persóne la óra 8 dim.

Iii. Tr. accel. peste Clusiű la ó. 2*9 m. p. m.

IV. Trenul mixt la óra 9 7 min séra.

Deía Bucuresci la Braşov:

I. Trenul accel. la óra 2.18 min. p. m.

II. Trenul mixt. la óra 923 min. p. m.

III. Trenul pers., ia óra 5 — m. p. m.

IV. Tren. de pers. la óra 7*49 min. dim.
(care circulă numai Vinerea dela Predeal .

V. Tren accel. la órele 10-14 m. séra.

Dela Kezdi-Oşorheiu la Braşov:

I. Trenul de persóne la óre 8 25 m. dim. 
(are legătură cu St.-Georgíu, Ciuc-^ereda óra B-2C)

II. Trenul de pers. ia óra 1-53 m. p. m. 
(are leg. dela Ciuc-G-vimes la 5.17 dim.)

III. Trenul mixt, la óra 6-50 m. séra 
(are legătură dela Palanca la 8 54 dim.)

Desa Zârnesci la Braşov (gar. Barto s me'u.)

I. Trenul mixt la óra 7-02 min. dim.

II. Trenul mixt la óra 1*12 min. p. m.

III. Tren mixt la óra 8*18 m. séra.

Deía Oíuc-Ghimes !a Braşov:

I. Trenul de pers. la óra 8*v5 m. dim.

II. Trenul de pers. la óra l*r 3 m. p. m.

III. Trenul mixt la óra 6-50 min. séra.

IV. Trea mixt la óra 10-5 m. séra.

Deschiderea Stabilimentului
d . e

* H Y D R O T E R A P I E »
din băile do aburi ale Eforiei şcolelor române din Braşov

(Strada P rundulu i Mr. 41.)
*j va avé loc in I Maiu a. C. Ôrele de consultaţiune me-
3  dicală sunt în fie care cji dela 7— 9 a. m. şi dela 4 —5 p. m.
«  Prospecte şi inform aţiurrî se pot lua dela administraţia băilor,

521,4-5 A  d Bit i ni * tra t iunea.

i. STĂ-îi

A V I S
Din cauaa r e n o v ă r e i  p r ă v ă l i e i  vend t:te  mărfurile ce 

se află în mare  a s o r t i m e n t  de stofe de haine pentru 
bărbaţi şi dame, şi Cowore, pânzărie , perdele, biuse, 
Jupone, Umbrele etc. etc marfă de tot nouă, cu preţuri 
tcătjute.

W 4 I N u m a i  t i m p  s c u r t !
Se nu întârdie nimeni *e a profita de acesta favorabilă ocas;e.

@
3—10.(536)

H a n s  r ie le s .
Strada Vămei nr. 13.

Sz. 2316 —19i 2.

ţ.ikvi. f

Árverési hirdetményi kivonat.
A fogarasi kir. jrbiróság, mint telekkönyvi hatóság, közhírré tesi 

hogy Popa Zamfir George végrehajtatnak Popa Zamfir Bucar végí 
hajtást szenvedő elleni 152 korona 50 tíller tőkekövetelés és járuleki 
iránti végrehajtási ügyében a brassói kir. törvényszék (a fogarasi 
járásbíróság) területén fekvő a gridi 176. sz tljkvben foglalt Popa Pi 
raschiva szül. Popa, özv. Comaniţiu Raíira szül Oopa, Poteca G-eor 
Nutza, Boer Mária s/L Csicseruea, Csicsernea J.ion és Modorosa Mi 
szí. Popa nevén álló A f  
324, 325 hrsz. égész ingtlra 330 kor. 6929 hrs?;. egész ingfclnra 2o
615 n n ii 10 V 6941 ,, 5’ » H >
694 y} )i n 06 11 6955 „ 11 n 21 .

1047 n n n 26 n 6967,6968 „ 11 ii ül ,
1181 r> n ii 30 » 7021,7022 „ 11 n 20 ,
1970, 1941 r n n 26 M 7033 n ii 06,
2230 n ii r> 07 11 706 4 ii n 02 ,
2254 n ii n 13 11 7550 „ ii ii 60 ,
2324/1 ii >7 n 02 11 8272 •j il 42 ,
2324/3 n )1 il 02 n 8282 11 il 15,
2427 n n il 26 n 8Ő52 „ n n 28 ,
2433,2434 » 11 n 10 n

8661 „ n VI 18 ,
2442 j? 11 r> 09 n 9034, 9035 „ n n 38,
2448 « V ii 01 » 9207/2 n ii 03 ,
2476 n n 09 ii 9200/1 „ n n OS,
4476/2 n ti V! î 5 n 9272/1 „ ii n 03,
5045 « ii 11 103 n 9474 n » 09,
5045/1 n ii 11 02 n 9482 11 il 53 r 

69,5045/2 F V » 09 n iO 56 „ n V
5313 n il 11 24 n 10174, 10297 „ ii n 29,
5350, 5351 » ii 11 40 il 10376, 10377 „ n » 12,
5367 *. 11 12 » 10583 „ n n 18 ;
5381/1 11 ii n 05 n 10930 n n 18,
5389/1 n » il 11 V 11124, 11125 „ V n 04,
65 c14 ii ii il 03 n 11133, 11134 „ n n 14,
6571 n n n 02 n 11466 „ ii r> 04

Összesen 1248 ki f
ezennel megállapított kikiáltási árban elrendelte, és hogy a fennébl
megjelölt ingatlanok az 1 9 0 2  évi Juni-js hó 17-ik napján délelőtt 9 órain 
Gridrn megtartandó nyilvános árverésen a megállapított kikiáltási árol 
alól is eladatni fognak. 

Árverezni szándékozók tartoznak az ingatlanok beosárának 
készpénzben, vagy az 188!. L X  t. ez. 42 § ábau jelzett árfolyammal b 
mitutt és az 1881. évi november 1-én 8333. sz. alatt kelt igazságügyrainía 
téri rendelet 8. § ában, kijelölt óvadékképes értékpapírban a kikü 
kezéhez letenni, avagy az 188Í. LX. t. ez. 170. § a értelmében ab 
pénznek a bíróságnál előleges elhelyezéséről kiállított szabályszeiü 
mervényt átszoigáltatni.

F o g a r a s ,  1902 évi márczius hó 19 ik napján.

A. kir járásbíróság mint tlkönvvi hatóság.
(3 3.)

Schupiter,
kir. alj bíró.

Abonamente la

„Gazeta Transilvaniei“
se pot face ori şi când pe timp mai 
îndelungat seu lunare.

y y  „Gazeta Transilvanii 
eu mimerul à 1 0  fii. se Tini 
la librăria M e. I. CiurCB 
la remias Nepoţii.

Tu obidii i A. Mure^iaiiU. Hraşov.


